

國防部研三沙設軍事機構

針對外來挑釁 將採相應行動

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中方是否會在三沙市設立師級軍分區成為關注熱點。中國國防部昨日首度就此公開作出表態,發言人耿雁生稱,根據中國行政劃分和軍事劃分,在省級、地級、縣級都設置相應軍事機構作為本地區的軍事指揮機關。國務院批准設立地級三沙市,軍隊將根據相關規定研究軍事機構的設置問題。他並強調,中方堅決反對任何軍事挑釁行為。對於危害國家安全利益的行為,中國軍隊將根據相關規定採取相應的行動。

耿雁生是在昨日國防部例行記者會上答問時作出上述表示的。中國政府於本月21日正式將此前的縣級三沙市升格為地級市,下轄西沙群島、中沙群島、南沙群島的島礁及其海域。三沙市涉及島嶼面積13平方公里,海域面積260多萬平方公里,是中國陸地面積最小、總面積最大的城市。

可爭辯的主權。中國堅決反對任何軍事挑釁行為。為了維護國家主權、安全和發展利益,中國軍隊在管轄海域已經建立了常態化的戰備巡邏制度。中國軍隊捍衛國家領土主權和維護海洋權益的決心和意志堅定不移。

羅援:在軍事上應有所準備

羅援認為,面對越南等國在南海的挑釁,中方一方面要在外交上進行嚴正交涉,但同時也要在軍事上也應有所準備。中方的軍機艦艇不定期地在中國疆域內進行巡邏警戒,對越南的某些挑釁行依法維權。此外,中方還要在三沙市的空域設立「空中識別區」、「空中警區」和「領空防衛區」;同時在周邊海域區分出外國艦船可以自由航行的國際海上航道,只能按照《聯合國海洋法公約》「無害通過」中國的專屬經濟區,以及任何人都不能侵犯的中國領海。

據報道,三沙市下轄的永興島上擁有可降落中國主力軍機的機場,機場建有雷達導航站及4個大型油罐,這表明中國可利用該機場作為「戰機補充燃料的前沿基地」。此外,永興島上的海軍基地也進行了升級,停泊大噸位導彈驅逐艦和護衛艦已無技術障礙。

重申對南沙南海擁主權

中國戰略文化促進會常務副會長兼秘書長羅援少將近日指出,三沙設市,首先是守土有責。他說,雖然三沙市的土地面積有限,但按照慣例會設立師一級軍分區或類似的軍事單位,這也是中國國防重要標誌。

中國雖已批准設立三沙市,但是越南依然堅持要用戰機巡視南海。如果越南戰機在所謂的巡視過程中入侵三沙市的領空,中國軍方將如何應對?對此,耿雁生說,中國軍隊始終肩負着捍衛國家領土主權和維護國家海洋權益的職責任務,這與三沙市的設立與否並沒有直接關係。

耿雁生強調,中方堅決反對任何軍事挑釁行為。對於危害國家安全利益的行為,中國軍隊將根據相關規定採取相應的行動。

耿雁生表示,中國對南沙群島及其附近海域擁有無



國防部發言人稱,根據中國行政劃分和軍事劃分,國務院批准設立地級三沙市,國防部將根據相關規定研究軍事機構的設置問題。圖為三沙市人民政府大樓。

彰顯主權 非為開戰

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)針對國防部表態研究在三沙市設立軍事機構問題,中國社科院全球戰略院中國周邊與全球戰略室主任周方銀向本報表示,南海是較為敏感地區,中方在此面臨着維護主權的挑戰,在新設的三沙市設立軍事機構將顯示出中國維護自身權益的更加堅定的決心,但設立軍事機構不代表中國要在南海開戰。

何時設立取決於南海形勢

周方銀稱,中國在三沙市是否設立軍事機構取決於中國自身的決定,而何時設立將取決於中方對形勢的判斷,以希望達到甚麼樣的效果。如果形勢好,就可能推遲或延後,但如果形勢逼人,就可能很快就會設立。但這位專家同時提醒,即使中方在三沙設立了師級

軍分區,外界也不必過分解讀,因為這一機構仍是防禦性的,是為了維護中方自身利益。

對於中方正式設立軍事機構後菲律賓、越南等國可能的反應,周方銀判斷,越南等國口頭可能會更加強硬,但行動上可能會比之前更克制。他認為,越南等國在南海問題上的態度取決於中國決心的大小。中國的決心大,越南等國在行動上就會更加克制,相反,越南等國就會小動作不斷。

中國社科院中國邊疆史地研究中心副主任李國強表示,從上世紀70年代開始,越南、菲律賓等國對中國南海島礁非法佔領,並對南沙油氣資源進行了瘋狂的開採,到現在應該說已是南沙的最大的既得利益者。

周方銀表示,從黃岩島事件到現在設立三沙市,中國已漸漸扭轉了以前的被動局面,這說明中國在南海問題上有牌可打,在南海問題上能夠佔據主動權。

中國三級軍區體制

小知識

中國人民解放軍在全國各省市區縣的駐軍機構,一般是按戰略區域設立大軍區,省軍區,軍分區和地方人民武裝部。大軍區直屬中央軍事委員會領導。而省軍區則以省命名,是中共省級組織的軍事工

作部門和省(自治區)政府的兵役工作機構,一般受所屬大軍區和省(自治區)黨委、政府雙重領導。中國人民解放軍在各級地方行政區域(地級)設立的軍隊一級組織稱為軍分區,軍分區

為師級,分別負責轄區內的軍事工作。按組織序列,省軍區下轄若干個軍分區,軍分區是省軍區之後的一級組織。而在縣(旗、縣級市、市轄區)、鄉(鎮)和大中型廠礦、大專院校設立的軍事工作部門稱為人民武裝部,屬團級。

資料來源:本報資料中心

中國將繼續自選自聖主教

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國天主教權威人士向本報證實,黑龍江教區和上海教區將分別祝聖主教和助理主教。今年是天主教梵蒂岡第二次普世大公會議(簡稱「梵二會議」)召開50周年,中國天主教「一會一團」神學研究委員會及研究室於27日至28日在北京舉辦神學研討會,根據梵二會議精神,中國將繼續推動中國天主教獨立自主自辦教會事業。

黑龍江教區將祝聖主教

有海外媒體在此間報道稱,中國天主教已開始準備祝聖岳福生神父為黑龍江省哈爾濱教區的主教,不過,岳福生神父並未獲教宗本篤十六世批准,並因此可能受到「絕罰」。中國天主教「一會一團」(中國天主教愛國會、中國天主教主教團)名譽主席劉柏年在此間向本報證實,中國天主教將祝聖岳福生神父為主教。另外,還將在上海教區祝聖一位助理主教。不過,兩次祝聖的時間目前尚未確定。

劉柏年指出,祝聖主教屬於內地教會正常開展的工作範疇,梵蒂岡不應從政治角度干預中國「自選自聖」主教工作,而應從傳福音角度對已選出的主教予以承認和



中國天主教紀念「梵二」召開50周年研討會在京舉行。香港文匯報記者趙一存攝。

據了解,目前中國天主教的98個教區中,仍有40餘個教區空缺主教,今年年內,除日前分別祝聖為主教的四川天主教南充教區陳功毅主教和天主教湖南教區屈壽林主教之外,或還將祝聖前述兩位主

南海9個油氣招標地 菲馬泰企業有意參與

據中通訊社報道,中國海洋石油總公司6月26日公布在南海地區對外開放9個海上區塊後,東南亞國家的相關企業表示對此感興趣。

《菲律賓每日問詢者報》網站24日報道,菲律賓菲萊克斯石油公司正準備與中國海洋石油總公司(中海油)共同開發南海禮樂灘的石油。此外,菲萊克斯石油公司主席兼總執行長彭澤仁表示,該公司作為

石油公司,沒有資格,也沒有獲得授權談論主權問題。

中國網報道,馬來西亞國家石油公司對外合作部公關關係主管威爾遜對記者說,該公司「不強調政治爭端,主要考慮經濟利益,通常以承包商的身份進入合作開發,通過開採分成為馬來西亞創造經濟利益。」

泰國國家石油公司財務總監索隆表示,

此次中海油在南海地區對外開放海上區塊,供與外國公司進行合作勘探開發,泰國國家石油公司也感興趣,將探討進入南海海域石油開採的可能性。

對於中海油在南海對外招標9個區塊,中國外交部發言人洪磊日前表示,中國企業公布有關油氣招標區塊是正常的企業行為,符合有關的中國法律和國際慣例。

國產AC311直升機獲72架訂單

AC311輕型民用直升機已獲得中國民用航空局頒發的型號合格證。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中國航空工業集團公司自主研製的AC311輕型民用直升機昨日獲得中國民用航空局頒發的型號合格證。這架「空中小精靈」的AC311直升機,在頒證現場當場與4家公司簽下62架訂單,連同此前已獲得的10架訂單,共72架。這標誌着AC311直升機開始規模化進入直升機市場。中國AC311直升機可廣泛應用於飛行訓練、公務飛行、公安執法、通信指揮、航空拍攝、海洋監視、搶險救災、醫療救護、電力巡線、護林防火等各種通用航空領域。

環太平洋軍演 中國:不值驚訝

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)近日美國邀請26個國家於6月27日至8月期間,在夏威夷舉行迄今為止規模最大的環太平洋演習,俄羅斯首次參與,而中國、巴基斯坦和朝鮮缺席。對此,中國國防部發言人耿雁生昨日回應稱,中方注意到了相關情況。「坦率地講,我們不認為這是一個多麼大的事,不值得大驚小怪。我們希望有關各方多做有利於維護本地區和平穩定的事情,而不是相反。」

中國:不值驚訝

本月21日至22日,美日韓在朝鮮半島以南的領域舉行了聯合軍演,23日至25日美韓又在黃海海域舉行了軍演。有分析稱這兩次軍演都是旨在抑制朝鮮和「海上活動日益活躍」的中國。對此,耿雁生表示,保持朝鮮半島的和平穩定,符合有關各方的共同利益。有關國家刻意強化軍事同盟,頻繁舉行聯合軍演,不利於這一地區的和平穩定,也不符合和平、發展、合作的時代潮流。

越戰機南海「巡邏」 中國:堅決反挑釁

據中新社28日電,中國國防部28日回應越南戰機巡邏南海時表示,堅決反對任何挑釁。

國防部新聞發言人耿雁生在28日例行記者會上回答關於越南戰機巡邏南沙群島的提問時表示,中國堅決反對任何軍事挑釁行為,中國軍隊在管轄海域已經建立了常態化的戰備巡邏制度。

有記者問,近日越南空軍派出了巡邏機飛往中國南沙群島進行所謂的巡邏和偵查任

中國:堅決反挑釁

務,單方面挑起南海緊張局勢。請問在這種情況下,解放軍採取了哪些相應措施?

耿雁生表示,中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國堅決反對任何軍事挑釁行為。

他強調,為了維護國家主權、安全和發展利益,中國軍隊在管轄海域已經建立了常態化的戰備巡邏制度。中國軍隊捍衛國家領土主權和維護海洋權益的決心和意志堅定不移。

菲官稱將在南沙建更多學校

據《環球時報》28日報道,近日,菲律賓地方政府在菲非法佔領的中國南海中業島上開辦了一家小型幼兒園,並稱此舉僅僅是為了島民的教育問題,中國沒有必要擔憂。然而,菲外交部發言人埃爾南德斯日前則公開宣稱,菲地方政府的建校舉措實乃一種實踐「主權」的行為。此外,菲律賓政府官員27日又宣稱,菲律賓政府將在南沙卡拉延群

島的幾個市建立更多的公立學校。

對於菲律賓在中業島開辦幼兒園,中國外交部發言人洪磊曾強調,中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中方反對任何國家侵犯中國主權的非法活動。有關國家應遵守《南海各方行為宣言》的精神,避免採取任何使爭議複雜化和擴大化,影響南海地區和平與穩定的行動。

中國將合理確定稀土出口配額

據中國日報網28日報道,日前,美國、歐盟、日本就中國稀土出口向世界貿易組織提出仲裁要求。對此,中國外交部發言人洪磊在6月28日例行記者會上回應道,今後中國將繼續在統籌考慮國內資源和生產、消費以及國際市場情況的基礎上,合理確定年度稀土出口配額總量。

洪磊指出,多年以來,中國以世界23%的稀土資源儲量承擔了世界90%以上的市場供應。中國對稀土開採、生產和出口的管理,完全基於保護資源、環境和人民健康的目的,無意通過扭曲貿易的方式保護國內產業。

洪磊還表示,中方希望,稀土儲藏豐富的有關國家也能夠積極推進稀土的開採和生產。

海軍第12批護航編隊將赴亞丁灣

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國防部昨日宣佈,由中國海軍「益陽」號、「常州」號導彈護衛艦和「千島湖」號綜合補給艦組成的海軍第12批護航編隊,將於7月3日從舟山啟航,赴亞丁灣、索馬里海

域接替執行護航任務。

截至6月28日7時,中國海軍護航編隊共為465批、4705艘中外船舶提供了護航,接護、營救中外船舶15艘,解救被海盜追擊的中外船舶41艘。